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1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot szczegółowej Specyfikacji Technicznej 
  Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót w zakresie budowy instalacji sanitarnych  w ramach projektu „Instalacje 
sanitarne dla rozbudowy siedziby Komendy Powiatowej Policji w Pruszczu Gdańskim zlokalizowanej 
przy ulicy Wita Stwosza 4, 83-000 Pruszcz Gdański, na działce nr ew. 22/40 i 25/2” 
 

1.2. Zakres stosowania Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 
  Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną 
  Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie projektowanej instalacji wodociągowo-kanalizacyjnej, c.o, gazu. Instalację 
należy wykonać w dowiązaniu do istniejących instalacji.  
Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymienionych robót: 
− montaż rurociągów, 
− montażu kotłów gazowych, podgrzewacza pojemnościowego, naczyń przeponowych 

wzbiorczych, automatyki pogodowej 
− demontaż przewodów 
− demontaż grzejników 
− demontażu istniejących kotłów gazowych, przewodów i armatury w kotłowni 
− montaż grzejników, 
− badania instalacji, 
− wykonanie instalacji termicznej, 
− regulacja działania instalacji 
− montaż hydrantów. 

 

1.4. Ogólne wymagania 
  Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, 
specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 
22, 23 i 28 ustawy Prawo budowlane, COBRTI INSTAL zeszyt 2: „Wytyczne projektowania 
centralnego ogrzewania” 
i „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano- montażowych. Tom II Instalacje 
sanitarne i przemysłowe”. 
 Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do możliwości 
konstrukcyjno- budowlanych istniejącego budynku lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów- 
w przypadku niemożliwości ich uzyskania przez inne materiały lub elementy o zbliżonych 
charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji 
technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a 
jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, 
nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy 
realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano- 
montażowych. Tom II Instalacje sanitarne przemysłowe”, Polskimi Normami, oraz innymi 
przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 
 Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie aprobaty 
techniczne lub odpowiadać Polskim Normom. Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu 
akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany według 
wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. 
 



 

2. MATERIAŁY 
Do wykonania instalacji mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i zagranicznych. 
Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne aprobaty techniczne 
lub odpowiadać Polskim Normom. Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację 
Inspektora nadzoru. Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany według wymagań i 
w sposób określony aktualnymi normami. 
 

2.1. Przewody 
Instalacja centralnego ogrzewania będzie wykonana z rur PE. 
Instalacja wodociągowa będzie wykonana z rur PE. 
Instalacja kanalizacji sanitarnej wykonana będzie z rur PP oraz PVC-U. 
Instalacja gazu wykonana będzie z rur stalowych czarnych bez szwu wg PN – 80/H-74219 o 
połączeniach spawanych.  
Instalacja hydrantowa będzie z rur stalowych ocynkowanych łączonych na gwint zgodnie z PN-83/B-
10700.02. 
 
W pomieszczeniu kotłowni przewidziano przewody instalacyjne: 
- centralne ogrzewanie, ciepło technologiczne, obiegi pompowe, rury bezpieczeństwa, rury 
odwodnień i odpowietrzeń:  z rur stalowych czarnych, ze szwem wg PN- /H-74244 
-    instalacja zimnej i ciepłej wody: z rur stalowych, ocynkowanych, wg PN- /H-74200 
 
Dostarczone na budowę rury powinny być proste, czyste od zewnątrz i wewnątrz, bez widocznych 
wżerów i ubytków spowodowanych korozją lub uszkodzeniami. 
 

2.2. Armatura 
 Grzejniki płytowe należy wyposażyć w  zestawy podłączeniowe umożliwiające odcięcie grzejnika 
bez opróżniania instalacji. Grzejniki drabinkowe wyposażone będą w zawór termostatyczny na 
zasilaniu oraz zawór odcinający na powrocie. Instalację c.o. wyposażyć w armaturę odcinającą oraz 
regulacyjną. Instalację wodociągową wyposażyć w typową  armaturę odcinającą, wypływową  i 
zawory termostatyczne na cyrkulacji. 
Na odejściu dla wody użytkowej należy zamontować zawór zwrotny antyskażeniowy oraz zawór 
elektromagnetyczny z cewką elektromagnetyczną, natomiast na odejściu wody p.poz należy 
zainstalować zawór zwrotny antyskażeniowy oraz presostat. 
Instalację gazu wyposażyć zawory odcinające oraz skrzynkę z zaworem elektromagnetycznym na 
zewnątrz budynku. 
Kotłownia wyposażona będzie w membranowe zawory bezpieczeństwa, zawory kulowe, zawory 
antyskażeniowy. 
 

2.3. Izolacja termiczna 
 Izolację ciepłochronną rurociągów należy wykonać z otulin termoizolacyjnych z pianki 
polietylenowej, grubość wg wskazań dokumentacji technicznej. 
Otuliny muszą posiadać aprobatę techniczną o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie, 
wydaną przez Centralny Ośrodek Badawczo- Rozwojowy Techniki Instalacyjnej  INSTAL. 
 

3. SPRZĘT 
  Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 
wykonaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów.  
 



4. TRANSPORT I SKŁADOWANIE 
4.1. Rury 
  Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. 
Kształtki należy przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, przeładunku i 
magazynowania rur i kształtek należy unikać ich zanieczyszczenia. 
 

4.2. Grzejniki 
  Transport grzejników powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się transportowanie 
grzejników na paletach dostosowanych do ich wymiaru. Na każdej palecie powinny być pakowane 
grzejniki jednego typu i wielkości. Palety z grzejnikami powinny być ustawione i zabezpieczone, aby 
w czasie ruchu środka transportu nie nastąpiło ich przemieszczanie i uszkodzenie grzejników. 
Dopuszcza się transportowanie grzejników luzem, ułożonych w warstwy, zabezpieczonych przed 
przemieszczeniem i uszkodzeniem. 
 

4.3. Elementy wyposażenia 
Transport elementów wyposażenia do „białego montażu” powinien odbywać się krytymi środkami. 
Zaleca się transportowanie w oryginalnych opakowaniach producenta. Elementy wyposażenia 
należy przechowywać w magazynach lub w pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach. 
 

4.4.Armatura 
 Dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić na szczelność. Armaturę należy 
składować w magazynach zamkniętych. 
Armatura specjalna, jak zawory termostatyczne, powinny być dostarczone w oryginalnych 
opakowaniach producenta 
 

4.5. Izolacja termiczna 
  Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnych powinny być przewożone krytymi 
środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanieczyszczeniem i 
zniszczeniem.  
Wyroby i materiały stosowane do wykonania izolacji cieplnych należy przechowywać w 
pomieszczeniach krytych i suchych. Należy unikać dłuższego działania promieni słonecznych na 
otuliny z PE, ponieważ materiał ten nie jest odporny na promieniowanie ultrafioletowe. 
Materiały przeznaczone do wykonywania izolacji ciepłochronnej powinny mieć płaszczyzny i 
krawędzie nie uszkodzone, a odchyłki ich wymiarów w stosunku do nominalnych wymiarów 
produkcyjnych powinny zawierać się w granicach tolerancji określonej w odpowiednich normach 
przedmiotowych. 
  
 

5. WYKONANIE ROBÓT 
 

5.1. Montaż rurociągów 
Przy wykonywaniu robot ogólnobudowlanych związanych pomocniczo z wykonawstwem robot 
instalacyjnych należy przestrzegać wymagań podanych w WTWiO, tom I. 
Przy wykonywaniu robót instalacyjnych należy  przestrzegać wymagań podanych w WTWiO, tom II. 
Przed układaniem przewodów należy sprawdzić trasę oraz usunąć możliwe do wyeliminowania 
przeszkody, mogące powodować uszkodzenia przewodów (np. pręty, wystające elementy zaprawy 
betonowej i muru).  
Przed zamontowaniem należy sprawdzić, czy elementy przewidziane do zamontowania nie 
posiadają uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma zanieczyszczeń ( ziemia, 



papiery i inne elementy). Rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych nie wolno używać. 
  Kolejność wykonywania robót: 
− wyznaczenie miejsc ułożenia rur, 
− wykonanie gniazd i osadzenie uchwytów, 
− przecinanie rur, 
− założenie tulei ochronnych, 
− ułożenie rur z zamocowaniem wstępnym, 
− wykonanie połączeń. 
 W miejscach przejść przewodów przez ściany i stropy nie wolno wykonywać żadnych połączeń. 
Przejścia przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych. Wolną przestrzeń między 
zewnętrzną ścianą rury i wewnętrzną tulei należy wypełnić odpowiednim materiałem 
termoplastycznym.  
Przewody pionowe należy mocować do ścian za pomocą uchwytów umieszczonych co najmniej co 
3,0 m dla rur o średnicy 15-20 mm, przy czym na każdej kondygnacji musi być zastosowany co 
najmniej jeden uchwyt.  
Na przewodach kanalizacyjnych przed załamaniami pionów wykonać rewizje.  
W instalacji gazowej należy do minimum ograniczyć złącza gwintowane. Stalowe przewody 
instalacyjne powinny być łączone przez spawanie gazowe. 
Rury spawa się na styk, pozostawiając końce prostopadle ścięte oraz zachowując odległość od 
siebie (w celu uniknięcia przetopu) w granicach 0,5-1,5mm. 
Miejsce spawania powinno być dokładnie oczyszczone z rdzy i brudu, a następnie starannie 
osuszone przez przepalanie palnikiem gazowym. Przed rozpoczęciem spawani należy sprawdzić 
współosiowość rur za pomocą drewnianej łaty. Spoina powinna być wykonana szybko i bez przerw, 
a własności drutu spawalniczego zbliżone do materiału spawanego. Spawanie instalacji gazowych 
powinno być wykonywane przez spawaczy o dużych kwalifikacjach zawodowych. 
Złącza gwintowane w instalacjach gazowych wykonuje się głównie dla umożliwienia wmontowania 
kurków, filtrów, regulatorów ciśnienia oraz podłączenia urządzeń gazowych. 
Złączy rurowych, zarówno gwintowanych jak i spawanych, nie wolno stosować w miejscach 
przechodzenia przez ściany i stropy. Złącza gwintowane powinny być ponadto lokalizowane w 
miejscach widocznych i łatwo dostępnych do kontroli. 
Przejścia instalacji przez ściany i stropy w tulejach ochronnych z rur stalowych. Prowadzenie 
przewodów przez ściany działowe i inne przegrody w luźnych otworach 
z ich uszczelnieniem 
W czasie prac należy zwracać uwagę na jakość wykonywanych połączeń, dokładność ustawienia w 
pionie i pewność zamocowania rur. 
Przewody gazowe należy zabezpieczyć przed korozją (wilgocią i szkodliwymi wyziewami).  
Przewody instalacji gazowej, w stosunku do przewodów innych instalacji stanowiących 
wyposażenie budynku (centralnego ogrzewania, wodnej, kanalizacyjnej, elektrycznej, 
piorunochronnej itp.), należy lokalizować w sposób zapewniający bezpieczeństwo ich użytkowania. 
Odległość między przewodami instalacji gazowej a innymi przewodami powinna umożliwiać 
wykonywanie prac konserwatorskich. 
Poziome odcinki instalacji gazowych powinny być usytuowane w odległości, co najmniej 0,1 m 
powyżej innych przewodów instalacyjnych, natomiast, jeżeli gęstość gazu jest większa od gęstości 
powietrza – poniżej przewodów elektrycznych i urządzeń iskrzących. 
Przewody instalacji gazowej krzyżujące się z innymi przewodami instalacyjnymi powinny być od 
nich oddalone, co najmniej 20 mm. W przypadku skrzyżowań z instalacjami bez możliwości 
zachowania odległości normatywnych instalację gazową prowadzić w tulejach ochronnych. 
 
Stalowe przewody gazowe, po wykonaniu próby szczelności, należy zabezpieczyć antykorozyjnie. 
 
 



Przygotowanie powierzchni do malowania: 
1.  Przed malowaniem należy usunąć z powierzchni zgorzeliny, rdze, oleje i smary, 
 żużle i topnik z procesu spawania, wilgoć oraz inne zanieczyszczenia. 
2.  Powierzchnie należy przygotować przez mechaniczne usuniecie nierówności 
i zadziorów, zaokrąglenie krawędzi i wyrównanie spoin. 
3. Powierzchnie należy czyścic bezpośrednio przed malowaniem. Oczyszczone powierzchnie należy 
zabezpieczyć powłoka ochrony okresowej lub zagruntować w nieprzekraczalnym czasie 6 godzin. 
Zastosowany „grunt” należy dobrać do przewidywanego zestawu malarskiego. 
4. Oczyszczanie powierzchni rzeczne należy wykonywać za pomocą metalowych szczotek rzecznych 
lub mechanicznych, szlifierek rzecznych, młotków mechanicznych. 
5. Oleje i smary, których nie usunięto metodami mechanicznymi, należy usunąć metodami 
odtłuszczania za pomocą rozpuszczalnika. 
6. Przed malowaniem należy z powierzchni oczyszczonej mechanicznie usunąć pył. 
 
 
Warunki prowadzenia prac malarskich: 
1. Pokrycie nawierzchniowe należy układać po dokonaniu przeglądu powłoki podkładowej. 
Pokrycie podkładowe uszkodzone lub zniszczone w czasie magazynowania, transportu lub montażu 
należy poddać renowacji. 
2. Należy dokonywać odbioru jakościowego materiałów malarskich oraz przeprowadzić próby 
techniczne malarskie. 
3. Gotowe pokrycie nie może mieć pęcherzy, złuszczeń lub pęknięć. 
4. Po montażu urządzeń i instalacji należy dokonać poprawek uszkodzonych zabezpieczeń. W 
przypadku gdy przed montażem nie wykonano powłoki nawierzchniowej, należy ją wykonać po 
montażu. 
 
Rury gazowe powinny być pomalowane na żółto. 
 
 

5.2. Montaż hydrantów 
Istniejące hydranty wskazane w części graficznej projektu zdemontować i zamontować w nowej 
lokalizacji. Hydranty wnękowe montować w następujący sposób: 
- wypoziomować szafkę po włożeniu do wnęki przy pomocy listew dystansowych 
- przymocować szafkę przy pomocy kołków rozporowych, po 2 sztuki ma jednym boku, 
- sprawdzić poprawność zamontowania hydrantu tzn.  czy drzwi w czasie zamykania nie ocierają się 
o obudowę hydrantu i szczelina wokół drzwi jest równa 
- przestrzeń między wnęką a ściankami hydrantu wypełnić pianką montażowo-uszczelniającą 
- hydranty wnękowe montować przy pomocy kołków rozporowych z koszulką f 8mm będących w 
standardowym wyposażeniu  każdego hydrantu i każdej szafki. 
-  
 

5.3. Montaż armatury i osprzętu 
  Montaż armatury, urządzeń i osprzętu ma być wykonany zgodnie z instrukcjami producenta 
i dostawcy. 
 

5.4. Badania i uruchomienie instalacji 
  Instalacja przed zakryciem bruzd i przed pomalowaniem elementów instalacji oraz przed 
wykonaniem izolacji termicznej przewodów musi być poddana próbie szczelności.  
Przed przystąpieniem do badania szczelności należy instalację podlegającą próbie (lub jej część) 
kilkakrotnie skutecznie przepłukać wodą. Niezwłocznie po zakończeniu płukania należy instalację 



napełnić wodą uzdatnioną o jakości zgodnej z PN-93/C-04607 „Woda w instalacjach ogrzewania. 
Wymagania i badania dotyczące jakości wody”, lub z dodatkiem inhibitorów korozji według 
propozycji COBRTI- INSTAL. 
Instalację należy dokładnie odpowietrzyć. 
Jeżeli w budynku występuje kilka odrębnych zładów badania szczelności należy przeprowadzić dla 
każdego zładu oddzielnie.  
Badania szczelności instalacji na zimno należy przeprowadzić przy temperaturze zewnętrznej 
powyżej 0ºC. Każdy grzejnik sprawdzany jest szczegółowo przez producenta przy ciśnieniu próbnym 
13 barów. Ciśnienie robocze w instalacji na poziomie dolnej krawędzi nie powinno przekraczać 10 
barów. Próbę szczelności w instalacji centralnego ogrzewania należy przeprowadzić zgodnie z 
„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano- montażowych Tom II Instalacje 
sanitarne i przemysłowe”, tzn. ciśnienie robocze powiększono o 2 bary, lecz nie mniejsze niż 4 bary. 
Ciśnienie podczas próby szczelności należy dokładnie kontrolować i nie dopuszczać do 
przekroczenia jego  maksymalnej wartości 12 barów.  
Do pomiaru ciśnień próbnych należy używać manometru, który pozwala na bezbłędny odczyt 
zmiany ciśnienia o 0,1 bara. Powinien on być umieszczony w możliwie najniższym punkcie instalacji. 
Wyniki badania szczelności należy uznać za pozytywne, jeżeli w ciągu 20 min. nie stwierdzono 
przecieków ani roszenia. Z próby ciśnieniowej należy sporządzić protokół. Po uzyskaniu pozytywnej 
próby szczelności należy przeprowadzić próbę na gorąco, przy najwyższych- w miarę możliwości- 
parametrach czynnika grzewczego, lecz nie przekraczających parametrów obliczeniowych. Próba 
szczelności na gorąco powinna być poprzedzona co najmniej 72- godziną pracą instalacji. 
 Próba szczelności  instalacji wody:  
Rurociągi należy napełnić wodą. Przy próbie wstępnej należy zastosować ciśnienie próbne, 
odpowiadające 1,5-krotnej wartości najwyższego dopuszczalnego ciśnienia roboczego, podnieść 
ciśnienie do 0,9 MPa. Po 30 minutach ciśnienie próbne nie może obniżyć się  
o więcej niż 0,6 bar. Nie mogą wystąpić żadne nieszczelności. Bezpośrednio po próbie wstępnej 
należy wykonać próbę główną na 2 godziny, w tym czasie ciśnienie próbne  
nie może obniżyć się o więcej niż 0,2 bar. Po próbie wstępnej i głównej instalację należy poddać 
próbie impulsowej, polegającej na wytwarzaniu na przemian ciśnienia 10 i 1 bar. 
Dodatkowo instalację ciepłej wody należy poddać badaniu temperatury strumienia wypływającej 
wody. Badaniu należy poddać około 15% ogólnej liczby punktów czerpalnych instalacji. 
 
Instalacja kanalizacji sanitarnej: Przed zakryciem rurociągów należy przeprowadzić badania 
szczelności na eksfiltrację  i infiltrację w czasie swobodnego przepływu wody oraz sprawdzić 
poszczególne rzędne, prawidłowości spadków. Po dokonaniu odbioru należy wykonana instalację 
zasypać piaskiem. 
 

5.5. Wykonanie izolacji ciepłochronnej 
  Roboty izolacyjne należy rozpocząć po zakończeniu montażu rurociągów, przeprowadzeniu 
próby szczelności i wykonaniu zabezpieczenia antykorozyjnego powierzchni przeznaczonych do 
zaizolowania oraz po potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyższych robót protokołem 
odbioru. 
Otuliny termoizolacyjne powinny być nałożone na styk i powinny ściśle przylegać do powierzchni 
izolowanej. W przypadku wykonania izolacji wielowarstwowej, styki poprzeczne i wzdłużne 
elementów następnej warstwy nie powinny pokrywać odpowiednich styków elementów warstwy 
dolnej. 
Wszystkie prace izolacyjne, jak np. przycinanie, mogą być prowadzone przy użyciu 
konwencjonalnych narzędzi. 

 
 



6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
  Kontrola jakości robót związanych z wykonaniem instalacji centralnego ogrzewania powinna 
być przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót, zgodnie z wymaganiami Polskich Norm i 
„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano- montażowych. Tom II Instalacje 
sanitarne i przemysłowe”. 
Każda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona w świadectwo kontroli jakości 
producenta.  
Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania dla dla 
danej fazy robót zostały spełnione. Jeżeli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, należy 
daną fazę robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po dokonaniu poprawek 
przeprowadzić badania ponownie. 
 

7. ODBIÓR ROBÓT 
  Odbioru robót polegających na wykonaniu instalacji należy dokonać zgodnie z „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano- montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i 
przemysłowe”. 
W stosunku do następujących robót należy przeprowadzić odbiory międzyoperacyjne: 
− przejście dla przewodów przez ściany i stropy (umiejscowienie i wymiary otworów), 
− ściany w miejscach ustawienia grzejników (otynkowanie),  
− bruzdy w ścianach: wymiary, czystość bruzd, zgodność z pionem i zgodność z kierunkiem w 

przypadku minimalnych spadków odcinków poziomych. 
Z odbiorów międzyoperacyjnych należy spisać protokół stwierdzający jakość wykonania oraz 
przydatności robót i elementów do prawidłowego montażu. 
Po przeprowadzeniu prób przewidzianych dla danego rodzaju robót należy dokonać końcowego 
odbioru technicznego instalacji centralnego ogrzewania. 
Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone  następujące dokumenty: 
− Dokumentacja projektowa z naniesionym na niej zmianami i uzupełniania w trakcie 

wykonywania robót, 
− Dziennik budowy , 
− dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (świadectwa jakości wydane przez 

dostawców materiałów), 
− protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 
− protokół przeprowadzenia próby szczelności całej instalacji. 
Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 
− zgodność wykonania z Dokumentacją projektową oraz ewentualnymi zapisami w Dzienniku 

budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od Dokumentacji projektowej 
− protokoły z odbioru częściowych i realizacji postanowień dotyczących usunięcia usterek, 
− aktualności Dokumentacji projektowej (czy przeprowadzono wszystkie zmiany i uzupełnienia), 
− protokoły badań szczelności instalacji. 
 
 
 

8. OBMIAR ROBÓT 
  Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w specyfikacji technicznej. „Wymagania 
ogólne”. 

 
 

9.PRZEPISY ZWIĄZANE 
− Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano- montażowych. Tom II Instalacje 

sanitarne i przemysłowe”. Arkady, Warszawa 1988, 



− PN- 64/B- 10400 „Urządzenia centralnego ogrzewania w budownictwie powszechnym. 
Wymagania i badania techniczne przy odbiorze”, 

− PN- 91/B- 02415 „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie wodnych zamkniętych 
systemów ciepłowniczych. Wymagania”, 

− PN- 91/B-02420  „Ogrzewnictwo. Odpowietrzenie instalacji ogrzewań. Wymagania”, 
− PN-90/M-75003 „Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Ogólne wymagania i badania”, 
− PN-91/M-75009 „Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Zawory regulacyjne. Wymagania 

i badania”, 
− PN- EN 215-1: 2002 „Termostatyczne zawory grzejnikowe. Część1: Wymagania i badania”, 
− PN-EN 442-1: 1999 „Grzejniki. Wymagania i warunki techniczne”, 
− PN-EN 442-2: 1999/A1:2002 „Grzejniki. Moc cieplna i metody badań (zmiana A1)”, 
− PN-B-02421: 2000 „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacja cieplna przewodów, armatury i 

urządzeń. Wymagania i badania odbiorcze”, 
− PN-93/C-04607 „Woda w instalacjach ogrzewania. Wymagania i badania dotyczące jakości 

wody”. 
− PN-B-02421 Izolacja cieplna przewodów, armatury i urządzeń 
− PN-92/B-01706 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu. 
− PN-92/B-1707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu. 
− PN-80/C-89205 Rury kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 
− PN-81/C-89203 Kształtki kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 
− PN-88/C-82206 Rury wywiewne kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 
− PN-92/B-10735 Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. 
− PN-H-74051-2:1994 Włazy kanałowe B, C, D. 
− PN-81/B-10700/00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania 

przy odbiorze 
−  PN-701N-01270.14 Wytyczne znakowania rurociągów.Podstawowe wymagania 
− PN-90/C-96004/01Gazownictwo.Terminologia.Postanowienia ogólne i zakresnormy. 
− PN-92/C-96004/02 Terminologia. Paliwa gazowe. Spalanie. 
− PN-90/M-34502 Gazociągi i instalacje gazownicze. Obliczenia wytrzymałościowe 
− PN-91/M-34501 Gazociągi i instalacje gazownicze. Skrzyżowania gazociągów z przeszkodami 

terenowymi. Wymagania. 
− PN-92/M-34503 Gazociągi i instalacje gazownicze.Próby rurociągów 
− PN-89/H-02650 Armatura i rurociągi. Ciśnienia itemperatury 
− PN-83/H-02651 Armatura i rurociągi. Średnice nominalne 
− PN-74/H-74200  Rury stalowe ze szwem gwintowane. 
− PN-80/H-74219 Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco ogólnego zastosowania. 
− PN-84/H-74220 Rury stalowe bez szwu ciągnione i walcowane na zimno ogólnego 

przeznaczenia 
− PN-79/H-74244 Rury stalowe ze szwem przewodowe 
− PN-86/M-75198 Osprzęt przewodów gazowych niskiego ciśnienia. Wymagania i badania. 
− PN-B-02431-1:1999  Ogrzewnictwo -- Kotłownie wbudowane na paliwa gazowe o gęstości 

względnej mniejszej niż 1 -- Wymagania 
 
 
 


